
Γενική Γραμματεία Μεταναστευτικής Πολιτικής

Ενημερωτική έκθεση σεμιναρίου για φορείς – συλλόγους μεταναστών

Μυτιλήνη 6 και 7 Ιουλίου 

Κατά τη διάρκεια του σεμιναρίου που διοργανώθηκε από τη Γενική Γραμματεία Δια Βίου Μάθησης, στη
Μυτιλήνη στις 6 και 7 Ιουλίου, στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ατζέντας για την εκπαίδευση ενηλίκων και στο
οποίο συμμετείχα από πλευράς της Γενικής Γραμματείας Μεταναστευτικής Πολιτικής, συγκρατούνται τα
εξής:

Η Γενική Γραμματεία Μεταναστευτικής Πολιτικής συστήθηκε το 2009 με στόχο τη διοικητική, Θεσμική και
συμβολική αναβάθμιση της διαχείρισης της μετανάστευσης και την προώθηση της κοινωνικής ένταξης. Η
πολιτική  της  κοινωνικής  ένταξης  αποσκοπεί  στην  ομαλή  προσαρμογή των πολιτών τρίτων χωρών στην
ελληνική  κοινωνία  και  στην  αναγνώριση  από  πλευράς  της  ελληνικής  κοινωνίας  δυνατότητας  ισότιμης
συμμετοχής, στην οικονομική, κοινωνική και πολιτιστική ζωή της χώρας. Οι πολίτες τρίτων χωρών κατά τη
διαδικασία  ένταξης  τους  στην  ελληνική  κοινωνία  αποκτούν  δικαιώματα  και  υποχρεώσεις,  όπως  και  οι
Έλληνες πολίτες. Με το ν. 4375/2016, ενδυναμώνεται περαιτέρω η σημασία που αποδίδεται στα ζητήματα
κοινωνικής ένταξης καθώς δημιουργείται η Δ/νση Κοινωνικής Ένταξης,  οποία έχει ως στόχο τη μελέτη, το
σχεδιασμό και την εφαρμογή της πολιτικής ένταξης των δικαιούχων διεθνούς προστασίας και μεταναστών
στην Ελληνική Επικράτεια.

Από πλευράς Γενικής Γραμματείας Μεταναστευτικής πολιτικής υπογραμμίζεται ιδιαίτερα η σημασία της
εκπαίδευσης, της επαγγελματικής κατάρτισης, καθώς και της άρτιας εκμάθησης της ελληνικής γλώσσας. Η
επαρκής γνώση της γλώσσας των πολιτών τρίτων χωρών,  αποτελεί σημαντικό άξονα της κοινωνικής και της
οικονομικής  ένταξης  τους  δεδομένου  ότι  είναι  βασικό  εργαλείο  για  την  εξέλιξη  και  ανάπτυξη  των
επικοινωνιακών δεξιοτήτων τους και τη συνακόλουθη ομαλή ένταξη τους στην κοινωνία. 

Στην ελληνική επικράτεια διαμένουν νόμιμα, σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία στη Βάση Δεδομένων του
Υπουργείου Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, 570.000  πολίτες τρίτων χωρών, οι οποίοι έχουν
διακριτά επίπεδα κοινωνικής  ένταξης  στην  ελληνική  κοινωνία.  Οι  νεοεισερχόμενοι  μεταναστευτικοί  και
προσφυγικοί πληθυσμοί,  έχουν μηδενικό ή μικρότερο επίπεδο κοινωνικής ένταξης, ενώ  πολίτες τρίτων
χωρών που διαμένουν επί μακρόν στην ελληνική επικράτεια, έχουν δικαίωμα απόκτησης του καθεστώτος
επί μακρόν διαμένοντος και ίση μεταχείριση με ημεδαπούς. Μια εκ των προϋποθέσεων για την απόκτηση
του εν λόγω καθεστώτος είναι η επαρκής γνώση της ελληνικής γλώσσας και γνώση στοιχείων της ελληνικής
ιστορίας και του ελληνικού πολιτισμού. 
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Η επαρκής γνώση της ελληνικής γλώσσας, ιστορίας και πολιτισμού αποδεικνύεται μεταξύ άλλων  με ειδικό
πιστοποιητικό επαρκούς γνώσης της ελληνικής γλώσσας και στοιχείων ελληνικής ιστορίας και πολιτισμού
μετά από επιτυχή εξέταση που διενεργείται με ευθύνη της Γενικής Γραμματείας Δια Βίου Μάθησης.

Κοινή διαπίστωση των συμμετεχόντων είναι  το έλλειμμα μαθημάτων ελληνικής  γλώσσας  και  στοιχείων
ελληνικής  ιστορίας  και  πολιτισμού,  σε  πολίτες  τρίτων  χωρών  καθώς  το  πρόγραμμα  «Οδυσσέας»  δεν
λειτούργησε το έτος 2015-2016 και θα πρέπει να υπάρξει σχετική μέριμνα.

Υπό το πρίσμα των διαφορετικών επιπέδων κοινωνικής  και οικονομικής ένταξης, θα πρέπει να γίνει σωστή
ανίχνευση  πραγματικών   αναγκών,  ανά  επίπεδο  ένταξης  ώστε  να  σχεδιαστούν  σωστά  τα  αντίστοιχα
προγράμματα από τους αρμόδιους φορείς κα να προωθούν διαδικασίες ισότιμης συμμετοχής.

Σημαντικά στοιχεία θα ήταν τα εξής:

 Αναβίωση προγραμμάτων «τύπου» «Οδυσσέας»

 Πρόγραμμα εκμάθησης ελληνικής γλώσσας και ιστορίας σε αναλφάβητους μετανάστες

 Δημιουργία ειδικού εκπαιδευτικού υλικού για ενήλικες νεοεισερχόμενους πολίτες τρίτων χωρών 

 Παροχή ευέλικτων προγραμμάτων εκπαίδευσης – ελληνικής γλώσσας. 

 Βελτίωση των μαθησιακών γνώσεων των γονέων μεταναστών 

 Καμπάνιες  ευαισθητοποίησης  και  ενημέρωσης  για  θέματα  εκπαίδευσης  μεταναστών  σε
συνεργασία με τις μεταναστευτικές κοινότητες και συλλόγους

Επισημάνθηκε ότι σε  κάποια ΠΕΠ |(Αττικής, Κεντρικής Μακεδονίας κ.α)  προβλέπονται δράσεις για την
εκμάθηση γλώσσας σε άνεργους μετανάστες και πρόσφυγες, οι οποίες θα εξειδικευτούν μέσω σχετικής
διαβούλευσης.

Τέλος,  το Υπουργείο Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης ως Υπεύθυνη Αρχή του Ευρωπαϊκού
Ταμείου  Ένταξης  Υπηκόων  Τρίτων  Χωρών  (ΕΤΕ)  της  Χώρας  μας  για  την  περίοδο  2007-2013,  έχει
επιχορηγήσει και παρακολουθήσει την υλοποίηση συνολικά ενενήντα δύο (92) δράσεων για την ένταξη των
πολιτών τρίτων χωρών στην ελληνική κοινωνία (όλες οι δράσεις του ΕΤΕ είναι αναρτημένες στην ιστοσελίδα
του ΥΠΕΣ, στη διεύθυνση http://ete.ypes.gr/?lang=el). Μεταξύ των δράσεων του ΕΤΕ συμπεριλαμβάνονται
και είκοσι δύο (22) δράσεις που αφορούν την εκπαίδευση ή/και κατάρτιση ενηλίκων, όπως: α) μαθήματα
γλώσσας και στοιχείων ελληνικής ιστορίας και πολιτισμού για μετανάστες, β) δράσεις για τη διαπολιτισμική
επιμόρφωση υπαλλήλων που συναλλάσσονται με μετανάστες και γ) δράσεις κατάρτισης διαπολιτισμικών
μεσολαβητών. 
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